

С Л О В О

на Братскій праздникъ въ день памяти Св. Великомученика
Димитрія Муроточиваго — Солунскаго — 26 октября 1900 года.

Вы есте свѣтъ міра. (Мтѣ. 5, 14).

Господь нашъ Іисусъ Христосъ „свѣтомъ міра“ называетъ св. Апостоловъ Своихъ, а въ лицѣ ихъ и достойныхъ преемниковъ Апостольскихъ и всѣхъ истинныхъ христіанъ, сіяющихъ свѣтомъ истины и святости... И дѣйствительно, св. Апостолы — это истинный свѣтъ міра: человечество, дотолѣ томившееся во тьмѣ заблужденій и самыхъ гнусныхъ пороковъ, они воззвали къ свѣту истины и добродѣтели и открыли ему Бога истиннаго, и затѣмъ своимъ ученіемъ, жизнію и примѣромъ научили міръ ходить во свѣтѣ закона Божія. И міръ, въ лицѣ лучшихъ своихъ представителей, *прозрѣлъ*. Да, ученіе и жизнь св. Апостоловъ поистинѣ были и будутъ для міра свѣтомъ во вся вѣки... Послѣ Апостоловъ, и подобно имъ, были свѣтомъ міра и многіе изъ преемниковъ ихъ, — отцы и учителя св. Церкви. Да и все мы, братіе христіане, а особенно пастыри Церкви Христовой, и настоящіе и будущіе, *должны быть свѣтомъ* для тѣхъ, которые ходятъ во тьмѣ или уметвенной, или правственной. *Тако да просвѣтитъ свѣтъ вашъ предъ челоуки, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца вашего небеснаго. (Мтѣ. 5, 16).*

И вотъ, исполняя эту заковѣдь Пастыреначальника Господа нашего Іисуса Христа, бывшій архипастырь Тобольскій, проосвященнѣйшій епископъ Іустинъ еще въ 1890 году въ Тобольской епархіи, въ цѣляхъ просвѣтительныхъ, учредилъ Церковное Братство Св. Великомученика Димитрія Солунскаго, котораго приснопамятный Апостоль

Сибири — Митрополитъ Тобольскій Филоеѣй именуетъ „*Патрономъ Сибирскія земли*“, а Сибирскіе лѣтописцы добавляють, что наканунѣ памяти Великомученика Дмитрія покорена и Сибирь русскими. Цѣль этого симпатичнаго учрежденія прекрасно выражена въ слѣдующихъ немногихъ параграфахъ устава: „Охраненіе и распространеніе *православія* среди населенія Тобольской епархіи, распространеніе *просвѣщенія*, въ духѣ православной церкви, *охраненіе* чистоты нравовъ и *искорененіе* обычаевъ и явленій, нежелательныхъ съ православной точки зрѣнія, и наконецъ — *укрѣпленіе въ народѣ* любви и привязанности къ православной церкви и ея обрядамъ, а также къ Царю и отечеству“. Немного словъ, слуш. бл., но много, много мыслей въ нихъ. И вотъ Братство, молитвенно вступаая въ 11-ю годовщину, когда уже ясно и опредѣленно выяснились цѣли его и способы достиженія ихъ, призываетъ и пастырей и пасомыхъ сплотиться въ крѣпкій, дружбый, истинно братскій кружокъ и всеми средствами содѣйствовать осуществленію намѣченныхъ цѣлей его и быть такимъ образомъ *свѣтомъ* въ предѣлахъ обширной нашей Сибирской епархіи — Тобольской. Еще хранитъ насъ Господь Богъ — цѣтъ у насъ штунды, пашковщины и т. п. поводомныхъ и весьма вредныхъ язвъ русскаго народнаго организма, но тѣмъ не менѣе зорко-бдительно надо пастырямъ Сибирскія церкви слѣдить, чтобы ненанесло и на нашу ниву этихъ сорныхъ травъ и *горячо молить, особенно въ сей нарочитый день*, Великомученика Дмитрія, дабы Онъ всеильными молитвами предохранилъ сибирскую ниву отъ такихъ сорныхъ вредоносныхъ злаковъ. При этомъ не можемъ утаить, что и у насъ, по послѣднимъ собраніямъ Братствомъ свѣдѣніямъ, свыше 55 т. заблудшихъ нашихъ братій, не по разуму ревнующихъ о старинныхъ обрядахъ Св. Церкви и такимъ образомъ отпадшихъ отъ матери нашей — Св. Православной Греко-Россійской Церкви. А сколько въ предѣлахъ нашей епархіи поклонниковъ Магомета, послѣдователей закона Моусеева и язычниковъ? Жатва, какъ видите, благочестивые слушатели, слишкомъ велика, а средствъ у Братства, нужно сказать, немного и состоитъ-то оно почти исключительно изъ однихъ только священно-церковно-служителей епархіи. А мало-ли въ епархіи лицъ, могущихъ и по положенію своему, и по средствамъ оказывать дорогія услуги Братству? Къ нимъ наше слово въ сей нарочитый день братскаго праздника въ

честь Св. Великомученика Димитрія. Правда, пастырямъ Церкви первѣе всего надлежитъ быть свѣтильниками; но вѣдь что сдѣлаютъ они въ такомъ ограниченномъ количествѣ противъ массы, находящейся внѣ ограды Церкви Христовой. — Нѣтъ, слушатели благочестивые, и вы обязаны, и васъ Св. Церковь днесъ призываетъ, во имя христіанской любви къ меньшимъ своимъ братіямъ, войти въ составъ Православнаго Братства и оказывать ему помощь по своимъ силамъ и средствамъ. И такимъ образомъ, слущ. христ., собравшись подъ побѣдное знамя Великомученика, поидемъ къ меньшимъ своимъ братьямъ на помощь, укажемъ имъ не только словомъ, но и своею доброю христіанскою жизнію, не только словомъ изустнымъ, но и письменнымъ, и разъяснимъ имъ, гдѣ находится настоящая здоровая пища, гдѣ спасительное питіе, приводящія въ жизнь вѣчную. Благовременно, пр. хр., припомнимъ при этомъ глубоко поучительныя слова Апостола Іакова: *если кто и одну душу направитъ на путь истинный, тому Господь Богъ проститъ множество прегрѣшеній.* (Ап. Іакова гл. 5, ст. 19 и 20).

Къ тому же побуждаетъ всѣхъ насъ и примѣръ просвѣтительной дѣятельности покровителя Братства св. Димитрія Солунскаго: когда св. Димитрій поставленъ былъ начальникомъ г. Солуни, то Онъ немедленно началъ исповѣдывать и прославлять имя Господа нашего Іисуса Христа и учить своихъ согражданъ не безплодною языческой мудрости, а истинной вѣрѣ Христовой, такъ что для Солуни сдѣлался вторымъ апостоломъ Павломъ, нѣкогда насадившимъ здѣсь христіанскую вѣру. Вотъ прекрасный образецъ и достойнѣйшее побужденіе для просвѣтительной дѣятельности и нашего Братства. Братству только остается ревностно подражать второму Павлу Солуни и маловоздѣланная обширная Тобольская нива, за молитвы св. Димитрія, духовно возродится, очистится отъ плевелъ и дастъ обильный плодъ. Посмотримъ на дѣло и съ другой стороны. Что Тобольская нива дѣйствительно маловоздѣлана и поросла сорными травами, легко убѣдиться въ этомъ: распространеніе грамотности, можно сказать, только что начинается. Хотя Сибирское царство болѣе 3-хъ вѣковъ просвѣщено уже свѣтомъ Христова ученія, но и въ настоящее время — на 100 неграмотныхъ едва-ли — не одинъ только и то малограмотный — разумѣемъ деревню. Какъ видите, благочестивые слушатели,

жатва весьма велика; требуются и многіе жатели. Поэтому на всѣхъ насъ лежитъ святая обязанность просвѣщать нуждающихся во свѣтъ. Но при этомъ не нужно забывать и другую не менѣе важную обязанность — зорко наблюдать и за просвѣтителями темнаго еще русскаго народа, чтобы онъ просвѣщался истиннымъ свѣтомъ, а не призрачнымъ, свѣтомъ Божественнаго ученія, заключающимся въ словѣ Божіемъ и твореніяхъ святоотеческихъ, а не въ пустыхъ книженкахъ, проповѣдующихъ иногда безбожное, противугосударственное, противуцерковное и разрушительное для семейнаго счастья, ученіе. Вотъ, въ такомъ важномъ дѣлѣ и должно Братство быть, такъ сказать, на Божественной стражѣ, имѣя своихъ членовъ на всѣхъ пунктахъ обширной нашей епархіи. Невужно, конечно, чуждаться и мірской мудрости. Но, изучая ее, нужно помнить, что она только средство, пособіе, для пониманія мудрости Божественной. Великіе христіанскіе просвѣтители изучали и мудрость человѣческую, основательно знали языческихъ философовъ и поэтовъ и многое заимствовали у нихъ, но заимствовали подобно пчеламъ, берущимъ съ цвѣтка только сладкій, чистый медъ.

И Господь нашъ Іисусъ Христосъ, приносящий источникъ свѣта, да даруетъ намъ силы служить и своему собственному спасенію и спасенію ближнихъ.

А Ты, святой Великомучениче Димитрій, небесный нашъ покровитель, твоими молитвами предъ Престоломъ Божіимъ укрѣпи слабый духъ нашъ и молись ко Господу, чтобы Братство, посвященное имени Твоему, на всѣхъ путяхъ его служенія ближнимъ, принесло плодъ добрый и обильный во славу Бога Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь.

Предсѣдатель Братства, протоіерей *Н. Скосыревъ*.